



坚持问题导向,找准短板弱项 全国氦及其子体测量 技术交流会举办

本报讯 2024年全国氦及其子体测量技术交流会日前在陕西省宝鸡市眉县举办。本次交流会由陕西省核与辐射安全监督站承办,采取线下、线上同步直播方式举办,各省(自治区、直辖市)共37名辐射环境监测技术人员参加会议。

会议采取专题授课与现场互动交流相结合的形式,邀请国内氦测量领域知名专家,分别围绕我国室内氦水平变化趋势与减缓对策的研究、氦的生物效应及其防护要求和氦子体浓度的测量等专题举办讲座,并就氦及其子体所致人体辐射剂量及其效应、室内外氦浓度水平、氦的来源及其控制等议题进行深入研究。

针对现场提出的问题,专家结合实际工作经验进行了详细解答,参会人员就氦及其子体的理论知识、实际测量及剂量评价等方面进行了深入学习,提升了全国辐射环境监测网络氦及其子体、氦析出率测量的整体水平。

技术交流会以监测先行、监测准确为根本,坚持问题导向,找准短板弱项,有针对性地提升氦及其子体测量能力水平,以更高标准保障监测数据“真、准、全、快、新”,全面提升业务支撑、技术装备、质量监督、基础保障现代化水平。

胡静

秉持“三好”理念处置“三废” 浙江筑牢核医学 辐射安全“防火墙”

本报见习记者王雯 通讯员陈晓红 王侃 廖燕杭州报道 在浙江大学医学院附属邵逸夫医院核医学科,来自浙江省核与辐射安全监督站放射源安全管理室的工程师吴晓飞正对医院核医学工作场所开展辐射环境监督性监测。

“我们重点对放射性同位素工作场所、放射性固体和废液贮存场所的辐射水平进行监测,排查辐射安全风险隐患。”吴晓飞说。记者看到,一位患者注射完放射性同位素药物后,进入专用候诊室等待接受PET/CT影像学检查。医护人员将残余药物、药瓶、一次性注射器、手套等废物放入铅防护废物桶内。这些放射性废物需要满足解控条件后,才能被当做普通医疗废物统一处理。

核医学作为现代医疗的一项重要技术,在诊断和治疗疾病方面发挥着重要作用。然而,核医学在使用药物多为非密封放射性同位素,在使用过程中会产生放射性固体废物、废液和废气。如何拧紧辐射环境“安全阀”?

“我院切实强化核医学科‘三好’管理理念,即源头上把好关,使用中防护好,放射性‘三废’处置好。特别是对涉及环境保护及公众健康的放射性‘三废’处理,我们设置了专门的放射性固体废物和废液贮存场所,实行严格的放射性废物进出登记,建立清晰的台账。从科室建起,便委托第三方定期开展废液的辐射检测,保障‘三废’处理合法合规。近年来,医院以‘智慧核医学’为理念,不断提升核医学科辐射安全和诊疗水平。”医院核医学科主任黄中柯介绍。

为保障辐射环境安全、公众健康和核医学等行业的稳定发展,去年5月至8月,浙江省围绕核医学等重点行业全面部署开展全省核技术应用单位监督性监测,完成了包括医疗机构在内的一千多家核技术应用单位监督性监测任务。

“在监测过程中,我们发现核医学等行业存在多项隐患,通过主动送政策、送技术、送服务,宣贯核安全文化,帮助指导相关单位开展自查,不断提升其辐射安全管理水平。”浙江省生态环境厅辐射处处长李向华告诉记者。

今年,浙江省生态环境厅拟研究制定《浙江省核医学辐射防护与安全评估指标》,督促指导医疗机构严格落实辐射安全主体责任,进一步提升全省核医学辐射防护与安全水平。

下一步,浙江省将组织开展全省医疗机构核医学辐射防护与安全水平提升专项行动,深入开展医疗机构核医学辐射安全薄弱环节排查,指导医疗机构持续加强核安全文化建设,优化完善核医学辐射安全工作规章制度,加大核医学辐射监测与防护设施设备投入力度,做好辐射监测、辐射事故应急演练和辐射安全培训,积极开展核医学智能化提升等相关研究,促进医疗机构核医学高质量发展,全力打造核医学辐射防护与安全工作的“浙江样板”。



▲图为华东监督站监督员在漳州核电开展核岛钢筋绑扎检查。

华东监督站供图

▶图为华北监督站监督员检查蒸汽发生器内部。

华北监督站供图

不仅提升了对大型加速器科研装置的检查效率,将对日常科研工作的影响降到了最低,也为后续科研活动安全、有序开展提供了保障。

同时,一场场矿区辐射环境安全检查“马拉松”正在烈日下进行着接力。

为消除高温天气带来的影响,华东监督站对辖区内的轴矿冶单位全面开展高温专项监督检查,监督员连续奔赴多个矿区现场。

一边面对高温高湿的考验,一边时刻防范矿区周边虫蛇鸟兽的侵扰,监督员们实地查看尾渣(矿)库、废石场等重要工业场地的维护情况,督促企业抓紧抓实矿区防洪、防山火、防断电等应急准备工作,为矿区辐射环境安全保驾护航。

用好高温错峰制度,加强应急演练

高温“炙烤模式”持续下,“防中暑”是关键。

“长时间在高温环境下工作,容易导致人员疲劳、中暑,影响监督工作的质量。同时,高温可能使核设施的一些安全隐患更加隐蔽,增加了监督发现和排查问题的难度。比方说,某些设备的过热现象可能在日常巡检中难以察觉,需要更加细致和专业的检测手段。”项建英告诉记者。

面对新一轮又一轮的户外监督工作,“高温关怀”在此时显得尤为重要。

一方面,华南监督站昌江监督组在确保现场监督工作不漏项的基础上,通过合理调整监督人员的工作安排和工作强度,有效避免了高温时段的长时间户外作业。通常情况下,厂房和取水设施的户外现场巡查安排在早会后,与营运单位的专题沟通会则主要安排在下午。

另一方面,昌江监督组督促营运

战高温、斗酷暑,他们全力守护核安全

加强现场安全巡检 落实高温错峰制度 制定应急处置预案

部华南核与辐射安全监督站(以下简称华南监督站)监督一项项建设告诉记者。

7月连续高温期间,华南监督站现场监督员在海南昌江核电现场一如既往地开展现场巡查时,曾发现一次意外情况——联合泵房一台格删除污机出现了机械卡涩,无法顺畅运行,同时,冲洗流道内的垃圾明显增多,可能影响到取水安全。

一系列应对行动迅速开展。现场监督员立即反馈给核电厂当班运行值以及核安全工程师,详细描述了现场监督发现的问题状况,包括格删除污机的卡涩程度、具体位置偏移数据以及冲洗流道内垃圾的类型和大致数量等关键信息。营运单位迅速抵达现场,制定了科学合理的解决方案,及时恢复了核电厂冷源系统正常运行。

面对身体和意志双重考验,“钉”在监督一线

连续四十余天,顶着接近四十摄氏度高温,这是今年夏天生态环境部西南核与辐射安全监督站(以下简称西南监督站)监督员张晗身着厚重防护服,蹲守玻璃固化现场的两个数字。

全面排查废液处理装置的供料、催化氧化反应、尾气等重要系统的运行参数,现场见证中槽槽进料、搅拌预热、送料反应等工艺操作,实时掌握废液处理过程中产生的放射性气载流出物监测数据……高温天气下,西南监督站为保障放射性废液处理装置的稳定运行,开展了一系列工作。

烈日下“钉”在监督一线,现场监督员面临身体和意志的双重考验。

“衣服就没干透过”是西南监督站监督员张灵杰驻扎大修现场最直观的感受,“高温天气期间,被监管单位正在集中休假,但在高通量工程试验堆大修的现场,得有监督员紧盯,一刻也不能放松。”张灵杰说道。

同样紧绷一根弦的,还有活跃在大型加速器科研装置监督现场的华东监督站监督员。暑期,适逢中科院核研所的大型加速器科研装置“停下来”时,却是监督员忙起来的时刻。

抓住设备腾出的宝贵“时间窗口”,华东监督站多次赴现场对设施设备和辐射安全管理开展监督检查。高温下的巡



◆本报见习记者程小雨

8月,正值盛夏,江苏省连云港市田湾7、8号机组的施工现场,机械轰鸣,人来人往。

热气腾腾的厂房内,生态环境部华北核与辐射安全监督站监督员林颂杰的脚步格外小心翼翼。

他弓着腰行进在某台蒸汽发生器内部,在狭小的空间内打着手电筒,与检验员一同仔细查看蒸汽发生器内部是否存在异物残留、局部锈蚀、传热管损伤等问题。

“既然在一线,就要深入最前线。只有亲眼所见,才是最真实、最及时的监督信息。”林颂杰对记者说道。

7月—8月,全国各地高温天气频发。当人们在空调房间里享受着清凉的冷风时,核安全监管工作者的脚步从未停歇,他们奔波在核电站与矿区,为核安全保驾护航;核电工作人员在生产、建设岗位全力保障迎峰度夏期间的电力供应,守护万家清凉。

加强核电厂区域巡视,确保冷源安全

华东辖区内,12台在建机组的施工项目正有条不紊推进着。钢筋绑扎场地、组对焊接区域、穹顶拼装现场,在宛如蒸笼的一处处核电厂施工地点,都能捕捉到监督员的身影。

“高温天气虽然不会对核机组安全造成直接影响,但会增加设备故障、火灾等情况发生的概率。例如,高温环境下核电站最终热阱温度升高,导致冷却系统效率降低,增加了反应堆堆芯过热的风险,加大了系统控制难度。”生态环境部华东核与辐射安全监督站(以下简称华东监督站)监督员赵沐雯告诉记者。

在夏季,保障核设施冷却系统、电气设备、辐射监测设备及冷源取水系统的稳定运行,是现场监督检查工作的重点。

“高温天气下,由于海水温度上升,可能会引发水体中部分藻类等生物快速繁殖,如果不及时打捞清理,藻类增加到一定程度后,可能会堵塞冷源系统的取水口滤网、管道等部位,影响冷源系统的正常运行,甚至可能引发机组因冷却不足而出现故障停机后果。”生态环境



图为华东监督站开展轴矿冶单位危化品监督检查。

华东监督站供图

“钻”进现场 开展主管道安装专项检查

本报讯 生态环境部华东核与辐射安全监督站(以下简称华东监督站)近日连续开展了三门核电厂3号机组、海阳核电厂3号机组主管道安装专项检查。

时值高温季节,三门、海阳核电厂在建机组迎来主管道安装施工高峰期。华东监督站以确保监督效果为导向,高质量开展主管道安装专项检查。检查组精心准备检查方案,选派专业监督员并邀请资深专家,对主管道安装工作中定位组对、焊接过程、无损检验等关键施工过程和施工记录进行全面、深入的检查。

张延云



图为华东监督站监督员在海阳核电厂3号机组开展主管道焊接检查。

华东监督站供图

接近40摄氏度高温 实施大修全过程监督

本报讯 8月,四川地区日最高气温总体在35摄氏度以上,部分区域达到了40摄氏度以上。生态环境部西南核与辐射安全监督站(以下简称西南监督站)近日对中国核动力研究设计院高通量工程试验堆年度大修开展连续性监督。

本次大修主要涉及主泵、加压泵和主热交换器等重要部件的解体维修,计划十天内完成。面对时间短、任务重、气温高的情况,西南监督站召开了大修监督专题会,针对大修的重点、难点进行梳理,编制大修监督方案;针对涉及的重要物项编制制

项监督程序,对重要节点进行选点监督。

大修现场环境温度接近40摄氏度,监督员以“严谨细致”的工作态度,全面落实监督计划。参加大修调度会和工前会,了解大修进展与计划。及时核查作业人员资质与授权、工器具检定、动火许可、辐射防护、防异物措施等作业准备情况,对主泵水压试验、主热疏通等重要维修环节进行了现场监督。克服高温不利影响,实施大修全过程精细化监督,“钉”在现场一线,确保大修过程质量受控。

杨宇 张灵杰



图为西南监督站监督员检查工器具检定有效期。

西南监督站供图

坚守一线 巡检核安全设备制造车间

本报讯 面对高温考验,生态环境部华北核与辐射安全监督站(以下简称华北监督站)监督员始终坚守在核安全设备监督一线,开展多种形式的监督检查活动。

监督员冒着38摄氏度的高温,在核安全设备制造车间开展巡检活动,对主设备关键制造工艺进行检查,认真核查特种工艺人员资质、设备状态及工艺参数符合性等情况;联合工程总承包单位驻厂监造,对持证单位重要供方开展延伸检查,检查供方质量管理、工艺文件执行及核安全文化宣贯落实情况;开展无损检验独立验证,验证核安全设备制造单位的无损检验活动质量符合性。

车间内似蒸笼一般,不一会儿,监督员的衣服就被汗水浸透,但他们顶着热浪坚守岗位,通过监督检查督促持证单位落实核安全主体责任,确保核安全设备质量。

华北监督站持续加大核安全设备监督力度,坚持问题导向,严格依法监督,按照“独立、专业、严谨、高效”的工作要求,用实际行动保障核安全设备制造高质量发展。

崔景博



图为华北监督站监督员在现场见证超声检验。

华北监督站供图